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Preţul abonamentului: 
Pe • un an - 160 Lei 
Pe jumătate de an, . . 80 „, 
Pe un pătrar de an . . . . . . 40 „ 
Un număr 3 Lei< 
Pentru străinătate pe un an . . . 260 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se'înapoiează^ şi se 
adresează redacţlunii „Foaia Diecezană"; 

)iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administraţiunii,„TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş, 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publicaţiuni oficioase,* concursei 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 

rpAnăla 150 dec««rtnteil20iLaiv:piâMtla 200 
de cuvinte 180 Leir,de,aci în sus 2QQ Led 

It nnle soliianiâiii 
Cuvântarea dlui ministru V. Goldiş, preşedintele „Astrei", rostită, 

la congresul dela Zălau. 

Suntem iar adunaţi în numele solidarităţii 
naţionale. O naţiune este suflet şi conştiinţă. 

Sufletul dat prin actul de. naştere, conştiinţa 
dobândită de istoria ce şi-o făureşte prin afir
maţia sa în lumea neamurilor de, pe pământ. 

Naţiunea este o celulă, a civilizaţiei şi a 
culturei, amândouă îmbinate sunt sinteza posi
bilităţilor de, progres uman. 

Afirmaţia oricărei naţiuni în istoria univer
sală a neamurilor este în funcţie de intensitatea 
conştiinţei sale. Aceasta, se măsoară, cu termo
metrul sentimentului de solidaritate a. unităţii. 
Gradul acestui sentiment defineşte jaloanele di
feritelor etape şi epoci în vieaţa neamurilor,, 
gloria şi mărirea-lor, decadenţa^ mizeria ori chiar 
disoluţia şi absorbirea de alte unităţi viabile. 

Instinctiv, neamurile vrednice de vieaţă cul
tivă acest sentiment de solidaritate, culminând 
mândria generatoare de gesturile eroismelor 
pe altarele gloriei naţionale. Dacă istoria ome
nirii nu ar fi altceva decât alternarea diferitelor 
forme de producţiune şi distribuire a mărfuri
lor, atunci cu adevărat pe poarta intrării sale în 
şirul creaţiunilor rânduite de taina eternă a vieţii, 
ar trebui să fie săpate cu lacrimile oroarei tris
telor cuvinte: „Părăsiţi ori ce nădejde, voi cari 
intraţi"! 

Din fericire, istoria de mii de ani a omenirii 
dovedeşte contrariul. Tot ce s'a făcut în lume, 
determinând un pas înainte pe scara atât de a-
nevoioasă a progresului, toate epocile de glorie 

ale diferitelor seminţii purtătoare ale destinului 
uman, au izvorît din resortul unei voinţi colec
tive prin miraculosul sentiment al solidarităţii. 

Civilizaţia este progresiva diferenţiare a ca
tegoriilor în sânul colectivităţii, dar ceea ce asi
gură neturburata ei propăşire, este neîncetata 
reintegrare a categoriilor* prin solidarizarea lor 
în sentimentul idealului colectiv, suprapus tuturor 
intereselor- diferenţiate. Numai acest sentiment 1 

de solidaritate chezâşuieşte dăinuirea, prepăşii-ea 
şi gloria neamurilor. Sacrul egoism al naţiuni
lor este astfel justificat ca- o condiţie ine^opa^iav 
a civilizaţiunii umane. 

Privesc de atâtea ori circulaţia uimitoare 
din calea Victoriei în Capitala ţării, această pul
saţie de o incomparabilă^ putere a vieţii. Şi tot 
de atâtea ori îmi fulgeră prin minte imaginea, 
că această strălucire de vieaţă s'a născut dîn 
suferinţi seculare, din belşugul sângelui vărsat 
pentru sărăcie, din atâtea lacrimi amare stoarse 
de durerile sufletelor obidite. Dar toate acesta 
suferinţi, sângele vărsat şi' lacrimile amare aii 
fost româneşti. Ţara- aceasta! a fost făcută prin 
jertfă românească, pentru românii RostulV ei 
încetează, când, nu ar servi de cadru,sbuciumă-
rilor spre statornicia aci, a. unei puternice, cetăţi 1 

de cultură şi fericire românească, parte întregi^ 
toare a civilizaţiei universale. 

Fiecăruia, ce se cuvine, nici o nedreptate 
nimănui, dar Statul este românesc şi sufletul 
geniului român are să stilizeze toate alcătuirile 
organice din Statul acesta, El a răsărit în splen-
doarea-i de astăzi din solidaritatea neamului 
nostru. Săraci, oropsiţi, fără multă învăţătură, 
dar ascultând cu evlavia; credinţei îndemnul in-



stinctului sănătos de conservare, părinţii noştri 
în numele acestei solidarităţi şi pentru ai asigura 
întrebuinţarea integrală a puterilor poporului ro
mânesc, ei au înfiinţat în vremurile de tirană 
presiune, acum şasezeci şi cinci de ani, Asocia-
ţiunea pentru literatura română şi cultura popo
rului român. Astfel s'a înălţat acest altar al 
conştiinţei naţionale la poporul românesc din 
Ardeal, Bănat, Crişana şi Maramureş. 

Războiul mondial a întrerupt munca de 
albină a societăţii noastre. Problemele mari^ 
impuse spre rezolvare naţiunei române reunite 
în noul Stat şi procesul aşezării categoriilor 
sociale în cadrele lui, au absorbit partea mai 
mare a energiilor naţionale. Se părea, că 
„Astra" şi-a pierdut rostul fiinţării sale. Dar 
conştiinţa naţională se trezeşte din şocarea pri
cinuită de sguduirea universală şi în faţa noastră 
se înalţă clar şi categoric imperativul de a 
reîncepe şi a continua năzuinţa solidarizării 
naţionale. 

E firească diferenţiarea categoriilor noastre 
sociale şi ca urmare ciocnirea concepţiilor răsă
rite din nevoia progresului, care rezultă din 
lupta neîncetată a intereselor de existenţă şi de 
afirmare în vieaţa colectivă de Stat. Dar în 
această dihonie a zilnicilor preocupări să ne 
rezervăm clipe de recui%ere, în care, fără îndo
ială, din cămăruţa ascunsă a sufletului vom auzi 
glasul trecutului, şi al viitorului, aducându-ne 
aminte: Să ne iubim românii "unii pe alţii şi 
deasupra tuturor sbuciumărilor zilei trecătoare 
să ne încălzim sufletul la razele solidarităţii 
noastre naţionale. 

In focul acestui sentiment al solidarităţii se 
vor topi patimile mărunte, se vor surpa îngrădi
rile veninoase, care ne despart. Prezentul va 
dispare şi vom privi viitorul, pe care numai 
împreună ştiindu,-ne, simţindu-ne fraţi şi iubindu-
ne unii pe alţii îl vom zidi măreţ şi fericit .ne
poţilor şi strănepoţilor noştri, naţiunei noastre 
româneşti. 

împărăţia lui Dumnezeu. 
De: Preotul Romulus Novacoviciu. 

(Continuare) 

Să auzim glasul acestor profeţi şi să-i prin
dem tâlcul. Din cuvintele inspirate ale prorocilor, 
vom câştiga convingerea nestrămutată, că sufle
tul omenesc nu poate ajunge la mântuire, nu 
poate progresa întradevăr pe cărările idealurilor, 
sublime, până când nu se întoarce către Dum
nezeu, curăţindu-se de zgura patimilor şi a rău
tăţilor. Glasul unui profet ca Isaia este glasul 
sufletului omenirii din toate timpurile şi dih 
toate locurile, acel glas, care sintetizează expe
rienţa de veacuri a omenirii, că: fără o vieţuire 
vrednică, in consonanţă cu voia lui Dumnezeu, 
nu putem avea parte de nici o binecuvântare în 
cursul vieţii noastre. 

Căci „va întâmpina mila pe cei ce fac drep
tate, şi-şi aduc aminte de căile talex. Iată tu 
te-ai mâniat, şi noi am păcătuit, pentru aceia a m 
rătăcit. Şi ne-am făcut ca nişte necuraţi toţi, şî 
ca o cârpă lepădată toată dreptatea noastră, şi 
am căzut ca frunzele pentru fărădelegile noastre, aşa 
ne va lua pe noi vântul. Şi nu este cel ce să 
cheme numele tău, şi cel ce să-şi aducă aminte, 
ca să se ţie de tine, că ai întors faţa ta către 
noi, şi ne-ai dat pe noi pentru fărădelegile 
noastre. Şi acum, Doamne, Tatăl nostru tu eşti; 
iar noi tină, lucrul manilor Tale toţi. Nu te 
mânia pe noi foarte, şi în vreme să nu pomeneşti 
păcatele noastre; şi acum caută Doamne, că po
porul tău suntem toţi". (Isaia 64, 5—9). 

Dar şi glasul profetului Ieremia e plin de 
aceeaşi povaţă, care ne mustră, îndemnându-ne 
la pocăinţă, ca şi asprimea lui Dumnezeu să 
înceteze. „Intoarceţi-vă fii înapoi şi voiu vindeca 
zdrobiturile voastre" (Ier., 3, 22), ci noi „dor-
mit-am întru ruşinea noastră, şi ne-a acoperit 
pe noi necinstea noastră, pentrucă înaintea Dumne
zeului nostru am păcătuit noi şi părinţii noştri din ti-
nereţele noastre până în ziua aceasta, şi n'am as
cultat glasul Domnului' Dumnezeului nostru." (Ier., 
3, 24). Din durerile îmbelşugate ale lui Dumnezeu 
nu putem însă gusta, pentrucă un zid puternic s'a 
ridicat între noi şi graţia divină, zidul păcatelor 
noastre, cine ne stă nouă împotrivă, Doamne, . 
. . , Că multe sunt păcatele noastre înaintea ta, căci 
am păcătuit ţie". (Ier., 14, 7). Ci noi dacă voim 



întradevăr să ne bucurăm de nemărginita dra
goste a Tatălui nostru, trebue să traducem în 
faptă cuvintele divine, pronunţate prin gura lui 
Ieremia: „vărsaţi din ochii voştri lacrimi ziua 
şi noaptea, şi să nu înceteze , penlrucă 
şi preot şi proroc au mers pe pământ pc care nu l-au 
ştiut". (Ier., 14, 17, 18). Vom recunoaşte şi noi 
cu profetul „păcatele noastre, nedreptăţile părin
ţilor noştri, că am păcătuit înaintea ta" (Ier., 14, 
20). Foarte bogat în îndemnuri la căinţă este 
profetul Ieremia. Mai cităm câteva locuri. „Insă 
cunoaşte strâmbăţatea ta, că asupra Domnului 
Dumnezeului tău ai făcut păgânătate, şi ţi-ai 
îndreptat paşii tăi spre streini, supt tot lemnul 
frunzos, şi n'ai auzit glasul meu, zice Domnul". 
(Ier., 3, 13). Şi iarăşi: Araţi pământ nou, şi să 
nu semănaţi în spini, făceţi-vă împrejur Dum-

. nezeului vostru, şi tăiaţi împrejur învârtoşarea 
inimei voastre bărbaţii Iudei şi cei ce lăcuiţi în 
Ierusalim; să nu iasă ca focul mânia mea, şi 
să se aprindă, şi nu va fi cel ce să b stingă 
pentru vicleşugul tocmelelor voastre". (Ier., 4, 4). 
„Iar de nu veţi auzi, plânge-va întru ascuns su
fletul vostru de faţa semeţiei, şi vor slobozi 
ochii voştri lacrămi, pentrucă se surpă turmă 
Domnului". (Ier., 13, 17). 

„Oi pierite s'au făcut poporul meu, păstorii 
lor i-au scos pe ei, în munţi i-au făcut pe ei 
să rătăcească, din munte în munte au mers, 
uitat-au aşternutul său. Toţi cei ce i-au aflat pe 
ei, i-au mâncat şi vrăjmaşii lor au z is : nam 
păcătuit, în loc de a zice că am păcătuit Domnului i....." 
(Ier., 50, 6, 7). 

In plângerile prorocului Ieremia citim ast
fel de cuvinte: „Ochiul meu a izvorît apă, 
pentrucă s'a depărtat dela mine cel ce mă mân-
gâe, cel ce întoarce sufletul meu, pîerit-au fii 
mei, pentrucă s'a întărit vrăjmaşul (Cap. 1, 16). 
„Strigat-a inima lor către Domnul, zidurile Sio-
nului să pogoare lacrimi ca pâraele ziua şi 
noaptea, nu-ţi da trezie ţie, nici să facă lumina 

. ochilor tăi". (Cap. 2, 18). , 

Capitolul 5 din plângeri este de o rară fru
museţe, unde ni-se zugrăveşte cu mână de 
maestru jalea şi strâmtorarea poporului meu, 
prezentându-ni-se ca urmarea firească a fărăde
legilor săvârşite. Dăm câteva spicuiri. „Moştenirea 
noastră s'a mutat la alţii, casele noastre la streini. ' 

Sărmani ne-am făcut, nu este tată, maicele 
noastre ca văduvele . . . . Părinţii noştri ău pă
cătuit şi nu sunt, noi fărădelegile lor, am purtat. 
Robi ne-au stăpânit pe noi, mântuit nu este din 
manile lor Stricatu-s'a bucuria inimei 
noastre, întorsu-s'a întru plângere, jocul nostru. 
Cazut-a cununa capului nostru şi nouă, că am 
păcătuit. Pentru aceasta s'a făcut durere, întris
tată este inima noastră, pentru aceasta s'a în
tunecat ochii noştri Intoarce-ne pe noi 
Doamne către tine şi ne vom întoarce, şi,îno-
ieşte zilele noastre Ca şi mai 'nainte. Că lepă
dând, ne-ai lepădat pe noi, mâniatu-te-ai spre 
noi foarte". 

Nu mai puţin un Iezechil are accente pă
trunzătoare în glasul său profetic, prin -care ţte 
chiamă stăruitor la căinţă, la întoarcerea spre 
Dumnezeu. „Şi cel fărădelege de se va întoarce 
dela toate fărădelegile sale, care a făcut, şi va 
păzi toate poruncile mele, ş i ' va face dreptate • 
şi milă, cu vieaţa va trăi şi nu va muri. Toate 
nedreptăţile câte a făcut, nu se vor pomeni, ci în
tru dreptatea sa, care a făcăt, va fi viu. Au cu vrere 
voesc moartea celui fărădelege, zice Domnul, şi nu 
mai vârtos'*să se abată el dela calm lui cea rea, şi 
să fie om? Că oricând se va abate 
dreptul dela dreptatea sa, şi va face fărădelege, ' 
şi va muri întru fărădelegea, care a făcut, îrttr'-
aceea va muri. Şi oricând se va întoarce cel 
fărădelege dela fărădelegea care, a făcut şi va 
face judecată şi dreptate, acesta sufletul său a 
păzit. Şi a văzut şi s'a întors dela toate păgâ-
nătăţtle sale care a tăcut, cu vieaţa va.fi viu 
şi nu va muri . . , : . Pentru aceasta pe fiecare 
după calea lui vă voi judeca pe „ voi, casa lui 
Israil, zice Domnul, înloarceţi^vă şi vă abateţi dela 
toate păgânătăţik voastre şi nu voiu ii, vouă spre 
certare de nedreptate. Lepădaţi dela voi toate 
păgânităţile voastre, care aţi tăcut asupra mea, 
şi vă faceţi vouă inimă uouă şi duh nou,ş\ faceţi 
toate poruncile mele, şi pentruce muriţi casa lui 
Israil ? zice Domnul. Că nu voesc moartea celui ce 
moare, zice Domnul ; ci vă întoarcaţi şi veţi ft~ vii11. 
(Iosechiil, 18, 2 1 — 2 3 ; 26—32). 

(Urmează.) 
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Cunoaşterea legilor 
Orice lege nouă se învăţă mai cu temei, 

dacă se tratează în comparaţie cu legea cea 
veche, pe care o înlocueşte. 

Cunoaşterea unei legi noui, fără nici o le
gătură cu legea ce i-a premers, nu poate fi nici 
când de aşa folos, ca studiul comparativ al am
belor legi, atât în părţile lor esenţiale, cât şi în 
cele secundare. 

A cunoaşte numai- dispoziţiunile cuprinse 
în textul unei legi noui nu însemnează a şti 
mult. Aprofundarea în miezul legii, prin com
pararea ei cu legea cea veche, ne face. să ne 
însuşim cunoştiirfţete, de cari avem trebuinţă 
pentru a putea ap/fica legea cea nouă în adevă
ratul ei înţeles. 

Nu se poate îndestul accentua, că cunoaş
terea seaTiă a unei legi nu-I pune pe cel ce o 
cunoaşte în starea de a o putea aplica cu re
zultat, ci 'numai adâncirea în dtihul, care o 
stăpâneşte. In duhul 'legii însă nu poate cineva 
să pătrundă decât'-prin studiu profund în însăşi 
fiinţa legii, fără de a cărei cunoaştere nu se 
poate interpreta şi aplica legea în cazuri con
crete, după cum se cuvine. 

La orice deosebire între legea cea veche şi 
cea nouă e rnomis, ca s ^ s e scruteze şi apoi 
să se afle, oare deosebirea înseamnă progres sau 
regres faţă de trecut, cu alte cuvinte, că avem 
de aface cu o îmbunătăţire, sau că e cazul 
contrar. 

fn chipul iacesta,- adecă în mod comparativ 
se frivaţă mai uşor şi mai hotărât o lege. 

Dar nu numai dispoziţiunile unei legi vechi 
sunt a se aduce în raport de comparaţie cu cele 
ale unei legi noui, ci ş̂i dispoziţiunile uneia şi 
aceleaşi legi încă trebue comparate unele cu-al 
tele, trebue explicate şi uneam întregite cu aju
torul altor dispoziţii din una şi aceeaşi jege. 

Ceea ce s'a subliniat mai sus în general, se 
potriveşte în special şi la Legea şi Statutul 
pentru QrganizaraaJBisericii noastre sort. române, 
promulgate în Manitotul Oficial' Nr; 97 dki 6 
Maiu 1925. 

Drept aceea, după cum ne va permite timpul, 
ne vom ocupa în acest organ oficial al eparhiei 
noastre, când cn^;^<t»^i«me, când cu alta, ce 

taie în noua organizare bisericească, ca cei ce 
sunt chemaţi şi datori să cunoască noua orga
nizare a Bisericii noastre, pe calea aceasta să-şi 
poată mai uşor însuşi dispoziţiunile din vigoare, 
în deosebi cei ce <de zeci de ani ' am aplicat 
Statutul organic -şagunian, ale cărui principii tun-
damentale, ce e drept, s'au păstrat în legea cea 
nouă, dar Statutul ca atare a fost abrogat prin 
intrarea în vieaţa a legii cei noui pentru organi
zarea Bisericii noastre autocefale ortodoxe române. 

A. Moaca. 

Congresul bisericilor la Berna. 
I. P. S. Sa Mitropolitul nostru Nicolae al Ardea

lului a participat, ca reprezentant oficial al Bisericii or
todoxe române, la congresul ce s'a ţinut zilele acestea 
la Berna. I. P. S. Sa, lămurind opinia publică asupra 
rosturilor acestui congres, a făcut unui ziar din Capitală 
următoarele 'declaraţii : 

„întrunirea delà J3erna" — a declarat I. P. 
S. Sa — e s t e continuarea congresului plenar, 
care à avut loc anul trecut la Stockholm şi 
la cate biserica ortodoxă era reprezentată de 
patriarhul Alexandriei, Fotiu, care după cum 
ştiţi, a muţit la întoarcere, la Zuerich, în Elveţia. 

La congresul delà Stockholm s'au încheiat 
legături între diferitele biserici ale lumii, discu-
tându-se o mulţime de probleme de cooperare 
între biserici, şi s'au şi luat hotărâri în acest 
sens. S'a stabilit un program de idei, menit a 
realiza unitatea de acţiune, între bisericile, cari 
până atunci n'aveau nici un contact între ele. 

Pentru ca congresul din Stockholm să dea 
roade, a fost ales un comitet de continuare, 
compus dintr'Un număr mai restrâns de repre
zentanţi ai tuturor bisericilor. 'Congresul din 
Stockholm întrunise mai multe sute de partici
panţi," pe când la lucrările comitetului general 
de continuare ' nu iau parte decât 70 reprezen-, 
tanti ai bisericilor a 25 ţări. 

Printre hotărârile luate de comitetul de 
continuare relev două, şi anume : 

1. Crearea unui institut de ştiinţe so
ciale, chemat a proceda la o anchetă ştinţi-
fică asupra tuturor tendinţelor şi probleme
lor morale şi sociale ale lumii şi de a sta-
ibili un contact internaţional cu toate organi
zaţiile lumii având o activitate socială. Institutul 



creştin de ştiinţe sociale va fi asistat de un co
mitet internaţional de consullaţiune compus din 
experţii cei mai eminenţi. 

2. înfiinţarea unei reviste internaţionale, 
care să apară cât mai cu rând în trei limbi. 
Profesorul Titiuş din Berlin a fost însărci
nat cu publicarea acestei reviste. Congresul 
plenar al bisericilor se va întruni din nou 
anul viitor la Lausanne. Sper, a terminat 
înalt Prea 1 Sfinţia Sa, că se va trezi mai mult 
interesul publicului românesc, căci este necesar 
să eşim din izolarea în care trăim şi să intrăm 
şi noi în. ritmul acestei mari mişcări universale, 
care se ocupă de probleme ce ne privesc într'un 
înalt grad şi pe noi". 
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Majestatea Sa Regele s'a întors din 
străinătate, la Sinaia, Luni 13 Septemvire şi a 
luat reşedinţa la Castelul Peleş. 

Prima locomotivă românească. Marţia tre
cută, la praznicul înălţării Sî. Cruci, s'a sfinţit cu mare 
solemnitate, în prezenţa ministrului de resort, prima 
locomotivă fabricată integral în uzinele ;dela Recita. 

Serviciul'şfinţirei apei s'a săvârşit de cătră P. S. 
Sa Arhiereul nostru Filaret, asistat de protopresbiterul 
M. Gaşpar al Bocşei, asesorul cons. R. G. Ancuşa, 
preoţii I. Vida şi Dr. Iosif Ieremia şi diaconul catedral 
Teod. Roşea, răspunsurile fiind date de vestitul cor al 
Reciţenilor. — După sfinţirea apei, P. S. Sa a stropit 
locomotiva cea nouă, binecuvântând-o şi urându-i 
drumuri ferite de rele. 

A urmat apoi predarea oficială a locomotivei. Din 
partea bisericii, din încredinţarea P. S. Sale, asesorul 
cons. R. G. Ancuşa a cetit prea frumoasele învăţături 
arhiereşti, prin care s'a arătat rolul muncitorilor români 
întru regenerarea .vieţii noastre economice. A vorbit 
apoi d-1 dir. gen. Const. Orghidan, arătând\ legătura 
dintre interesele economice ale ţării şi ale „Reciţei" 
şi dl Kratero subdir. gen. la C. F. R., care a luat în 
primire locomotiva. Ca ultimul a luat cuvântul dl mi
nistru al comunicaţiilor Gen. Văleanu, carele în numele 
guvernului şi cu aprobarea M. S. Regelui, dă locomo
tivei numirea de „Regele Ferdinand I.", urând ca să 
fie semnalul regenerării C. F. R. şi dacă şi peste gra
niţe faima ştinţei inginerilor şi lucrătorilor români, în
tocmai ca şi ostaşii, cari au dus faima virtuţilor militare. 

După solemnitatea lansării locomotivei, întreaga 
asistenţă a vizitat nouafabrică de locomotive, iar la 

ora 1 p. m. a avut loc banchetul, la care s'au rostit 
mai multe toasturi. 

Sărbătoarea delà Recita a depăşit marginile unei 
simple sărbări, căci lansarea primei locomotive româ
neşti deschide perspective dintre cele mai frumoase atât 
pentru industria naţională, cât şi pentru întreagainoas- ; 
trăevieaţă economică. Cur. 

Jubileul reuniunii femeilor din Braşov. 
Implinindu-se anul acesta 75 ani delà înfiinţarea 
primei reuniuni de femei la Braşov, „Uniunea 
femeilor române" şi-a ţinut în acest oraş con
gresul anual în zilele de 8—10 Sept. Onorat 
de prezenţa M. Sale Regina Mark-ş i a A. S. R. 
Principesei Ileana, congresul jubiliar din acest an 
s'a ridicat în toate privinţele peste întrunirile 
femeieşti de până acum, însemnând o adevărată 
piatra de hotar în viaţa acestor organizaţii de 
mare importanţă socială. — Din acest prilej 
ziarul „Carpaţii" delà Braşov a scos un frumos 
număr de sărbătoare, împodobit, cu numeroase 
ilustraţii de actualitate, care îi face deosebită 
cinste. 

Asociaţiunea în Zălau. Orăşelul Zălau a avut 
cinstea să primească, în zilele de 12—14 Septemvrie 
1926, fraţii din toate regiunile ţării, întruniţi la aduna
rea ordinară a Asociaţiunii noastre culturale. 

Şedinţele s'au ţinut în sala prefecturii judeţutuii 
Preşedintele Asociaţiunii, dl V. Goldiş, deschizând adu
narea, salută pe fraţii basarabeni, peste 50 de delegaţi 
în frunte cu I. P. S. Sa jfftiiepiscopul Gurie şi drîii Şt. 
Ciobanu şi O Ghibu; salută apoi pe dnii Al. Lapedatu 
fost ministru, generalii Manolescu şi Moşoiu, şi ;pe cei
lalţi reprezentanţi ai diferitelor corporaţii şi instituţii. 

In cuvântul său de deschidere, dl V. Goldiş a vorbit 
despre sentimentul solidarităţii naţionale. Publicăm în 
fruntea foii noastre această preafrumoasă cuvântare. 

In şedinţa de Luni a urmat: rapoarte, comuni căr v 

şi propuneri. 
S'a evidenţiat activitatea desvoltată în Basarabia, 

unde s'au înfiinţat 10 despârţâminte cu câte 200 membri 
şi s'au luat măsuri pentru clădirea palatului cultural al 
Asociaţiunii : peatra fundamentală a noului palat se va 
pune la viitoarea adunare generală ce se va ţinea în 
1927 la Chişinău. Adunarea delà Zălau proclama, îrtfvii 
aplauze, de membru onorific al Asociaţiunii pe I. P. S. 
Sa Arhiepiscopul Gurie. In comitetul central a fost ales 
dl Ştefan Ciobanu, membru al Academiei Române. 

La Zălau, orăşel în .mare parte-înstrăinat, au venit 
cu prilejul adunării, mulţi şî voioşi ţărani din 'ţiftutul 
bogat de români. 

Conferenţe, expoziţii, concerte, petrecere, excursiani, \ 
toate au succes şi fac multă cinste organizatorilor din 
partea locului. 



f Prof. Vasile Bogrea. Decanul şi profesorii 
facultăţii de litere şi filozofie a universităţii din Cluj au 
adânca durere de a anunţa încetarea din vieaţă, la Viena, 
în ziua de 8 Septemvrie 1926, după grea suferinţă, a 
scumpului şi distinsului lor coleg. V. Bogrea profesor de 
filologia clasică, directorul institutului de studii clasice, 
membru corespondent al Academiei Române, ofiţer al 
„Coroanei României", „Răsplata muncii pentru învăţă
mântul cl. I", „Avântul ţării" etc. Facultatea pierde 
într'ânsul un mare învăţat, un profesor eminent, iar 
studenţimea universitară un educator neîntrecut. Rămă
şiţele pământeşti ale neuitatului defunct vor fi aduse în 
ţară; data şi locul înmortării se vor anunţa ulterior. 

Ministerul de finanţe aduce la cunoştinţa tutu
ror contribuabililor, că în conformitate cu art. 116 din 
legea contribuţiunilor directe, cu începere dela 1 Octom-
bre 1926 contrihuţiunile directe înscriere în roluri pe 
anul 1926, se vor încassâ cu dobânda de 9 la sută. 

Dobânda se calculează asupra sumelor cari deşi au 
devenit exigibile, totuşi nu s'au achitat până la această 
dată. 

Pentru sumele ce devin exigibile în trimestrul 
Octombre 1916, dobânda curge dela 1 Ianuarie 1927. 

Suprafaţa şi poporaţia. României este, după o 
statistică publicată de curând după ţinuturi, următoarea: 
Vehiul regat 7 milioane 897 mii pe 139 mii 087 km 2 . 
Transilvania 5 milioane 114 mii suflete pe 120 km 2 . 
Basarabia 2 milioane 600 mii suflete pe 44 mii 442 km 2 . 
Bucovina 812 mii suflete pe 10 mii 442 km 2 . — R o m â 
nia întreagă: 16 milioane 423 mii suflete pe 313 mii 
962 km*. 

CONCLÎRSE. 
Pentru ocuparea postului de capelan cu drept 

de succesiune pe lângă preotul Nicolae Popoviciu în 
parohia de clasa a 11-a din Prisaca, protopresbiteratul 
Caransebeşului, să escrie concurs cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare în „Foaia Diecezană". 

Emolumente: 
,1) Din sesiunea parohială în complecs de 60 jug. 

27 jug. 900°n pământ arător şi anume: lunca Nr 
7 7 4 . . . . 4 jug 1100°(j; lunca (cot Nr 918 . . ' . 
. . 8 jug;\cornu Anini (Nr. 1411 1412), 6 jug. 600°[D' 

Cornu Anini (lângă C. F. R. Nr. 1133. 1—2—3—8 i>ig-
intravilan (Nr. 191, 192) . . 800°n. 

b) jumătate din stola uzitată şi din birul parohial 
c) Pentru conducerea oficiului parohial, alesul 

capelan va avea locujnţă în casa parohială Nr, 95. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi a-şi 

înainta cererile de concurs adresate comitetului paro
hial P. On. oficiu protopresbiteral în Caransebeş, având a 
se prezenta în vre-o Duminecă s'au sărbătoare în sf. 
biserică cu 8 zile înainte de alegere spre aşi arăta 
desteritatea în cântare, tipic şi oratorie şi aceasta cu 
încuvinţarea, protopresbiterului tractual. 

Prisaca, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
20 Iunie 1926. 
3—3 Comitetul parohial 

In conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

Pentru îdeplinirea postului de paroh în parohia de 
cl II din Rusca-mont. cu filia Ruschiţa, protopresbitera
tul Caransebeşului, se escrie concurs, cu termin de zile 
dela prima publicare în „Foaia Diecezană". 

Emolumente: 
1. Dela erar.retribuţiunile contractuale. 
2. Dela biserică salar anual: Lei 1000 (una mie). 

In acest salar să cuprind taxele ştolare pentru botez, 
cununii şi înmormântările simple. 

3. Tot dela biserică un ajutor de 2000 (două mii) 
Lei lunar, care să urcă şi scade în raport cu scumpetea 
la care sunt expuşi şi membrii comunei bisericeşti. 

4. Tot dela biserică un ajutor de 1000 (una mie) 
Lei lunar, pe care îl primeşte .alesul preot până la pri
mirea sesiunei parohiale. 

5. Locuinţă liberă în casa parohială cu supraedifi-
cate economice şi grădină de legume. 

6. Preotului ales i-yse pune în vedere şi folosinţa 
celor 32 jug. pământ productiv, pe care-1 va primi 
biserica cu ocazia înproprietârireî, definitive. 

7. Alte venite accidentale. 
Reflectanţii cu cvalificaţiune pentru parohii de cl. 

Il-a, să-şi înainteze petiţiunile de concurs, adresate Comi
tetului parohial, Prea On. Oficiu protopresbiteral în 
Caransebeş şi să se prezinte în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare, cu prealabila încunoştiinţare a protopresbite
rului tractual, în sf. biserică, spre a-şi arăta dexteritarea 
în cântare şi oratorie, dar nici de cum în ziua de alegere. 

Rusca-montană, din şedinţa comitetului "parohial 
ţinută la 12 Septembre a. 1926. 1—3 

Duşan Miloşevici rn. p. Ioan Purdea m. p 
preşedinte. notar. 

In conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

* * 

Pentru îndeplinirea postului de capelan temporal 
cu drept de succesiune pe lângă neputinciosul preot 
Filimon Titel, în parohia de cl. II. din comuna Curtea, 
protopresbiteratul Făgetului, se escrie concurs cu termin 
de 30 debile dela prima publicare în „Foaia Diecezană". 

Emolumente: 
1. 7» din sesiunea parohială de 26 jugere. 
2. 73 din ştola şi birul uzitat. 
3 . De locuinţă se va îngriji alesul capelan. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi a-şi 

înainta petiţiunile de concurs P. On. Oficiu protopresbi
teral în Făget şi a se prezenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare, cu prealabilă încunoştinţare a protopresbiteru
lui tractual, în sf. biserică, spre a-şi arăta desteritatea în 
•oratorie şi cântare, nu însă în ziua de alegere. 

Curtea, din şedinţa comitetul parohial ţinută la 6 
Iunie 1926. 2 — 3 

Preşedinte: Notar .• 

Sofron Titel m. p. Romulus Trava m. p. 
In conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 



Pentru îndeplinirea postului de paroh la parohia 
de clasa Il-a din comuna Vrani, protopresbiteratul Bise-
ricei-albe, se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Foaia Diecezană". 

Emolumente: 
1. Una sesiune parohială. 
2. Casa parohială constatatoare din 3 camere, 

bucătărie, cămară, celariu.şi alte supraedificate. 
3 . Stola uzitată. 
Toate dările după venitele împreunate cu această 

parohie le va solvi parohul ales. 
Rugările de concurs, adjustate conform normelor 

din vigoare, să se subştearnă Prea On. Oficiu protopres-
biteral ort. român din Răcăjdia. 

Concurenţii după prealabila încunoştinţare a pro-
topresbiterului tractual, să se înfăţişeze în vre-o Dumi
necă ori sărbătoare în sf. biserică, dar nu în ziua de alegere-

Vrani, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 20 
Iunie 1926. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu mine: Alexandru Munteanu proto-
presbiter. 
Nr. 2209 B. ex 1926. 

Acest cnncurs se publică cu adausuL că — în baza 
aliniatului ultim din Regulamentul pentru parohii şi în 
baza decisului consistorial ddto 3 Martie 1914 şi res
pective 12 Aprilie 1914 Nr. 3058 B., ridicat şi la valoare 
de concluz sinodal eparhial cu concluzul Nr. protocV 33 
ex 1914 — se anunţă obligamentul credincioşilor de a 

presta şi birul parohial, care este o parte legată a dota-
ţiunii preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială ţinută la 30 
Iulie 1926. 

Filaret Musta 
2—3 Arhiereu-Vicar episcopesc. 

* 
* * 

Pe baza ordinului consistorial ddto 25 Noemvrié 
1925 Nr. 4588 B. ex 1925, 'se escrie din nou concurs 
pentru îndeplinirea postului de paroh în parohia vacantă' 
de cl. IlI-a din Scăiuş, protopresbiteratul Lugojului, cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în „Foaia 
Diecezană". 

Emolumente: 
1. Două sesiuni parohiale, constătătoaredin 64 jug. 
2. Două intravilane şi 2 estravilane de câte 800 

st. • . 
3. Stola şi biAil uzitat. 
Dările le va plăti alesul preot. 
Până când se va zidi casa parohială proiectată, 

comuna bisericească se va îngriji de locuinţă. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi a-şi 

înainta petiţiunile de concurs prin P. On. Oficiu proto-
presbiteral din Lugoj şi a se prezenta în vre-o" Dumi
necă sau sărbătoare, cu prealabila încunoştinţare a pro-
topresbiterului tractüal în sf. biserică, spre' a-şi arăta 
desteritatea în oratorie şi cântare, nu însă în ziua de alegere. 

Scăiuş, din şedinţa comitetului ţinută la 11 Iulie 1920. 
loan Olariu m. p. Antonie Gârciu m. p. 

preş. com. par. not. com. par. 

In conţelegere cu mine: Dr George Popoviciu, proto-
presbiter. 2—3 

Asigurarea Românească 
Direcţiunea Regională Timişoara 
Aduce la eunpştiinţă D-lor asiguraţi, că D-l Nicolae de Băila, 

Colonel în rezervă, a fost numit Reprezentant Principal pentru 
oraşul Caransebeş, şi împrejurimi, în locul D-lui Şef ban Geor-
gescu, căruia i-s'a retras această reprezentanţă. 

Orişice asigurări noui, cât şi toate ratele lunare, se vor 
încredinţa numai D-lui de Băila. ™ . ™ „ ^ . ™ T 

' FRAŢII CATIN 
directori regionali. 

ASIGURAREA ROMÂNEASCA 
() () :: T I M I Ş O A R A - () () 
S T R A D A E U G E N D E S A V O Y A Nr. 11 



Legătoria „DIECEZANA" Caransebeş 
• 

e x e c u t ă t o t s o i m l d . e l - u t c x e l r i cLe- c o m p a c t o i i e 

Leagă cărţi bisericeşti 
în mod artistic. 

Produce ori şi ce fel de 
articole de galanterie. 

Specialitate în mape de birou 
în piele, mătasă, peluche. etc. 

• 
Primeşte biblioteci şi registre 

de birou spre legare. 

C l i n i c ă de p ă p u ş i 
(Reparări de păpuşi). 

I 
I Avem onoare a aduce la cunoştiinţa On. Public, că am deschis în 

€ a r an s erb e ş, strada L u g o j u l u i Nr; '28; sub firma* 
INSTALAŢIILE F E R O - M E T A L U R G I C E „VULCAN" 

X. ZISDA & 
0> tnre#orie p e n i c i ammăs! meM spedai ca 

fosforbronz, manganbronz 
el m i r-afo ta n z; s>p e c i a 1, 
nvmml roşie, lagăr peaiteu 
osii (malzsrtagesj de priraa 
calitate, şuruburi (@rack-

mstier),i3&ţi spirale (Şchneoksji-
răder), teascuri pentru ceară 
(^ackspresBay, outH (Biichsen) 
şi altele. 

Apoi o turnătorie de 
ri* s'î d e 

<& i , qk:p ,0 ti- © 
pentru biserici şi pautK 
cuiasri, fte; orte mărim» 
şi din orice metal, pentru 
sunetul armonic al cărora 
luăm deplină g a r a n t ă, 

Primim spre executare orice lucrări de t u r n ă t o r i e în baza unui desemn, ori model. 
Lucrările se efeptuesc în termin de 40 ore, sofid, pe lângă garanta cea mai mare şi 

c a p , x e , ţ / u u x i f o a i t e e f t i i i e . 

! 
i. 
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